Легко ли вами    манипулировать? 

Вы всегда делаете одолжения, никогда и ничего не получая взамен? Или вы просто очень хороший человек? Ответьте на воп​росы нашего теста, и вы выясните это!
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Ответьте на эти вопросы как можно более честно и точно. Выберите по одному ответу  на каждый вопрос.
I. У вас накоплено 1000 долларов, чтобы купить какую-нибудь совершенно безумную вещь, и тут к вам обра​щается ваш друг, умоляя дать ему взаймы, чтобы изба​виться от кредиторов. Вы:
(а)
Поможете ему только после того, как обсудите, ког​да он намеревается вернуть вам долг.
(б)
Дадите ему деньги. Кредиторы - это уже серьезно, а вам не хотелось бы видеть его пострадавшим.
(в)
Скажете ему одиннадцатую заповедь, которая гла​сит: «Не одалживай и не давай взаймы».
2. Ваша подруга встретила странствующего Ромео и на​деется его приручить. Она намекает на то, что хотела бы взять у вас ваше лучшее жемчужное ожерелье, что​бы привлечь его внимание.
(а)
Даже не дождавшись самой просьбы, вы бежите к  своей шкатулке с драгоценностями и ищете к тому  же еще и серёжки с браслетом, подходящие к оже​релью.
(б)
Вы разговариваете с ней о погоде.
(в)
Извиняетесь перед ней - ей не повезло, так как у
вас самой есть планы надеть его сегодня вечером.
3. Друг просит вас взять на хранение загадочную короб​ку. Хотя она и не тикает, но ваш внутренний голос под​сказывает, что здесь что-то неладно.
(а)
Вы без вопросов берете коробку и кладете ее в шкаф. Настоящие друзья никогда не задают вопросов.
(б)
Осведомитесь, что же там внутри, и возьмете её  только после того, как убедитесь, что она не пред​ставляет никакой опасности.
(в)
Скажете ему, что вам не по душе держать у себя за​гадочные коробки, как насчет того, чтобы посмот​реть содержимое?
4.
Вы работаете в группе над каким-то проектом. У вас осталось мало времени. Одна из сотрудниц говорит, что должна сегодня опять уйти рано. Это означает, что вам  все придется делать одной (уже третий раз за неделю)
(а)
Что же поделаешь? У всех свои заботы.
(б)
Закрываете дверь, вручаете ей работу, говоря, что работа - более срочное дело.
(в)
Бредете к своему руководителю. Если вы не справитесь в срок, пусть все знают, что это не по вашей вине;
5.
На сей раз учитель не дал вам улизнуть. После занятий  вы собирались встретиться с подругой, а учитель просит остаться допоздна на какие-то репетиции.

(а)
Заводите свою старую песню о том, что обычно это не вызвало бы никаких проблем, но на сегодня  у  вас особенные планы.
(б)
Вы не любите нервировать своих учителей, поэтому вы отмените встречу и останетесь до конца репетиции.
(в)
Ладно, вы останетесь, но только на час при условии, если ваша подруга сможет встретиться с вам  позже.
6.
Ваш молодой человек просит купить билеты на концерт, на который он сам вас и пригласил. Когда этот прекрасный вечер подходит к концу, он не предпринимает ни малейшей попытки, чтобы вернуть вам деньги. Вы:

(а)
Забудете об этом, чтобы не портить впечатление  от хорошего времяпрепровождения.

(б)
Подождете неделю и попросите отдать деньги!
иначе вы никуда с ним больше не пойдете.

(в)
Как только закончится концерт, вы заведете разговор о счетах, по которым надо платить.

7.
Вы идете к своей машине, а тут к вам приближается с  скорбным  видом какой-нибудь сослуживец, держа в руках несколько монет. Он говорит, что его бумажник украли и у него нет мелочи даже на то, чтобы доехать до
дому на автобусе.
(а) Вы опустошаете свой карман и даете ему мелочь. Каждый знает, что чрезмерно перегруженные кар​маны ведут к тяжелым последствиям - например,
таким как дыра в подкладке, а это ваше самое лучшее пальто.
 (б) Вы притворяетесь глухой и продолжаете идти, не реагируя на его просьбу.
(в) Вы импульсивно достаете из сумки 1000 рублей и предлагаете ему взять такси. Кто знает? Такое могло бы произойти и с вами.
8.
В прачечной вы специально попросили не крахмалить  ваше белье. Однако вы видите, что оно настолько на​крахмалено, что просто стоит.
(а)
Вы робко сетуете на это перед тем, как взять его.
(б)
Вы достаточно громко, чтобы у менеджера волосы встали дыбом, настаиваете на том, что одежда должна быть готова на следующий день да к тому же без дополнительной оплаты.
(в)
Носите эту одежду в таком состоянии, в котором ее  вернули, уверяя себя, что в следующий раз все бу​дет по-другому.
9.
Ваша сестра попросила вас провести выходные с её  детьми. А вы рассчитывали на то, чтобы посидеть дома с интересной книжкой и чашкой кофе. Вы:
(а)
Говорите, что вас устроили бы любые выходные, кро​ме этого. Не могла бы она изменить свои планы?
(б)
Конечно, вы побудете с ними. В город приехал  цирк.
(в)
Опустите ее с небес на землю, сообщив, что вы как  раз в эти выходные собирались тайно выйти замуж.
10. Вы пошли обедать со своими друзьями. Вечер был просто великолепный: прекрасная еда, напитки и лег​кая болтовня, но тут приносят счет. Никто не делает попытки пошевелиться. В конце концов вы:
(а)
Вытаскиваете все до последней копейки из своего кошелька и оплачиваете счет.
(б)
Серьезно подходите к этому делу. Просматриваете
счет, включая чаевые, и собираете деньги с каждого.
(в)
Прячетесь в туалете.
11.
Когда вы, опаздывая, влетаете в магазин, вы вдруг заме​чаете заманчивое предложение у прилавка с икрой: «Ку​пишь одну  - вторую получишь бесплатно».
(а)
Хотя вы вообще не собирались этого делать, но не  можете устоять перед такой скидкой и судорожно  начинаете бросать баночки с икрой в корзинку.
(б)
Вы останавливаетесь,  чтобы  поглазеть,  почему  люди, будучи в здравом уме, платят за две баночки, если одна даётся бесплатно.
(в)
Стараясь не обращать ни на что внимания, продол​жаете расплачиваться с кассиром.
12.
Роясь в куче  вещей на  распродаже, вы хватаете великолепный шарф и вдруг заме​чаете, что его противоположный конец попал в лапы   другого «охотника за дешевизной», и он уж точно не
собирается расставаться со своей добычей:
(а)
Вы с неохотой отпускаете шарф. Зачем портить  себе жизнь?
(б)
Твердо заявляете, что увидели его первой, поэтому  вам и «карты в руки».
(в)
Потянете шарф на себя посильнее, и «пусть побе​дит сильнейший».
Подсчитаем баллы
1.(а)2
(6)3
(в)1

2.(а)3
(6)2
(в) 1
3. (а) 3
(б) 2
(в) 1

4. (а) 3
(б) 1
(в) 2
5. (а) 1
(б) 3
(в) 2

6. (а) 3
(6) 2
(в) 1
7. (а) 2
(б) 3
(в) 1

8. (а) 2
(б) 1
(в) 3
9. (а) 2
(6) 3
(в) 1

10. (а) 3
(б) 2
(в) 1
11.(а)3
(6)2
(в) 1

12. (а) 3
(6)1
(в) 2
25-36: Боже, посмотрите, вот и она! Являя собой воплоще​ние альтруизма, вы вообще не умеете говорить «нет». Ро​дившись с золотым сердцем, вы совершенно не обращаете внимания на шарлатанов, которые попросту пользуются вами. Будьте осторожнее: загляните под камень, прежде чем захотите украсить свой сад. Как только вы научитесь проявлять хладнокровие, вы не будете обжигаться.

 13-24: Вы прямо у цели со своей необъяснимой способ​ностью отличать бриллианты от подделок. Ваши проница​тельность и рассудительность, а вдобавок и самоуважение дают вам возможность с уверенностью выходить из очень затруднительных положений. Никто не может легко ис​пользовать вас, но вы с удовольствием предлагаете помощь своим преданным друзьям и проявляете понимание к ним, при этом вы сами распоряжаетесь собственной жизнью.

 До 12: Никто вас никогда не получит. Никогда и ни за что. Испытывая страх перед тем, что вами кто-то может вос​пользоваться, вы смотрите на жизнь сквозь призму подо​зрения. Хотя это и мудро - всегда быть осторожной, но не каждая неожиданная встреча таит в себе угрозу. Научитесь немного расслабляться и доверьтесь своим чувствам. Мир может казаться толпой подлецов, которые намереваются нанести вам ущерб, но некоторые люди все же заслужива​ют того, чтобы у вас изменилось отношение к ним, и тогда они смогут доказать своё искреннее отношение к вам.
